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837. श्रीमती सुवप्र ा सदानांद सुलेेः 
िा॰ किना विज कुमार र्गािीतेः 
श्री राजीि सातिेः 
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िा॰ जे॰ ज िधधन: 

 
क्या महिला और बाल ववकास मंत्री यि बतान  की कृपा करेंग  हकिः 
 

(क) क्या उनक  मंत्रालय न  ‘ववम न ऑफ इंहिया आगिेनक फ स्टीवल’ का पांचवां संस्करण आयोजित हकया िै; 
(ख) यहि िां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या िै और इसक  लक्ष्य और उद्द श्य क्या िैं; 
(ग) इसमें हकतन  काययक्रम आयोजित हकए गए और इस फ स्टीवल में हकतनी महिलाओं न  भाग िलया; 
(घ) गत चार वर्षों क  िौरान ऐस  फ स्टीवल को आयोिन करन  स  क्या उपलजब् धयां िािसल ि ह िैं; 
(ङ) गत तीन वर्षों और चालू वर्षय क  िौरान ऐस  काययक्रम आयोजित करन  में हकतना व्यय ि आ िै; और 
(च) सरकार द्वारा भारत क  स ि रवती स्थानों क  महिला उद्यिमयों क  उत्पािों की वबक्री में ववृि करन  क  िलए अन्य 

क्या किम उठाए गए िैं? 
 

उत् तर 
 

िा. वीरेंद्र क मार           महिला एवं बाल ववकास मंत्रालय में राज् य मंत्री 
 
(क) : िी, िां ।  
 
(ख) स  (घ) : इस मंत्रालय न  26 अक् तबूर स  04 नवम् बर, 2018 तक इंहिरा गांधी राष्‍ट रीय कला कें द्र 
(आहिीएनसीए), नह हिल् ली में भारतीय महिला मिोत् सव - 2018 का आयोिन हकया िै। इस मिोत् सव का ववर्षय 
'महिलाओं क  ऑगिेनक उत् पाि' था । इसका उद्द श् य भारत, ववश र्षकर ग्रामीण क्ष त्रों की महिला कृर्षकों/उद्यिमयों क  
उत् पािों को हिखाना, उनका समथयन करना तथा उनको प्रोत् साहित करना था । इस काययक्रम में पूर  ि श स  366 
महिला प्रितभागी अपन  ऑगिेनक उत् पािों की व् यापक रृंृखंला क  साथ इकठाठा ि  । । इन उत् पािों में अनाि, चावल, 
िालें, मसाल , अचार, परररक्षी, त ल, मध , चाय, कॉफी, ऑगिेनक बीि, िैम, चटनी, खाद्य वन उत् पाि, खान  योग् य 



स् नैक् स, ऑगिेनक आहसक्रीम, सौंियय प्रसाधन, त् वचा और सौंियय ि खर ख उत् पाि, स गधं िचहकत् सा उत् पाि, रसोह 
कम् पोस् ट यंत्र, ऑगिेनक सूती वस् त्र, कपड , िल राि रत् न, िशल् प, गाय क  गोबर स  िनिमयत वाय  शोधक, पटसन 
िशल् प, अगरबत् ती, लोबन, पका ि आ गमय ऑगिेनक भोिन, शाकािारी भोिन तथा अन् य िैव उत् पाि आहि शािमल 
थ  ।  
 
(ि.) : वपछल  तीन वर्षों और मौिूिा वर्षय में इस काययक्रम क  आयोिन पर खचय रािश का ब् यौरा इस प्रकार िै :  
 
2015 -   99,67,000/-  
2016 - 1,16,77,500/-  
2017 - 1,32,96,330/-  
2018 - 1,33,00,000/-  
 
(च) : यि मंत्रालय वर्षय 2010 स  िर वर्षय भारत में महिला प्रिशयिनयां/मिोत् सव आयोजित कर रिा िै । मतं्रालय 
भारत में महिला मिोत् सव म म् बह, साजत् वक भोिन मिोत् सव, अिमिाबाि तथा इस प्रकार क  अन् य मंचों में 
महिलाओं को भाग ल न  क  िलए आमंवत्रत करक  महिला उद्यिमयों को अवसर प्रिान करता रिा िै ।  
             

***** 
 


